

弘扬黄河文化 凝聚精神力量

公考通网校

www.chinaexam.org



最新最全公考资讯



听课刷题专用 APP

弘扬黄河文化 凝聚精神力量

黄河是中华民族的母亲河，孕育了中华民族五千年的血脉。根植于黄河流域的黄河文化，也堪为中华文明中最具代表性的主体文化，在中国乃至世界文明的浩瀚星空中都留下浓墨重彩的印记，是增强中华民族文化自信的重要载体。习近平总书记就曾明确指出，黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的和魂。延续历史文脉，增强文化自信，必须讲好“黄河故事”，大力弘扬黄河文化。

第一段：开篇点题。首先是指出黄河以及黄河文化的重要地位。随后以习总书记的话语再次肯定黄河文化的意义。尾句提出本文的总论点：延续历史文脉，增强文化自信，必须讲好“黄河故事”，大力弘扬黄河文化。

2019年10月习近平总书记在河南主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调，保护、传承、弘扬黄河文化。2020年1月他再次强调，要实施黄河文化遗产系统保护工程，打造具有国际影响力的黄河文化旅游带，开展黄河文化宣传，大力弘扬黄河文化。由此可见，认识传承发展黄河文化、讲好黄河故事，展现母亲河这一中华民族精神纽带的强大凝聚力是历史的必然举措。

第二段：时代背景。以习总书记两次会议讲话再一次强调了认识传承发展黄河文化是大势所趋。

系统保护，守护好黄河文化的“活化石”。《汉书·沟洫志》曰：“中国川源以百数，莫著于四渎，而黄河为宗。”黄河流域很多保留下来的非物质文化遗产，堪为黄河文化的“活化石”。比如被列入国家及省市县各级非物质文化遗产名录的唐三彩烧制技艺、汝瓷烧制技艺、洛阳肖氏烧伤自然疗法技艺、雀金绣技艺等，就是黄河流域多种现代技艺之根。必须推进黄河文化遗产系统保护，守好老祖宗留给我们的宝贵遗产。

第三段：分论点1——系统保护，守护好黄河文化的“活化石”。先是引用古文强调黄河文化在历史上的重要性，随后列举了唐三彩烧制技艺、汝瓷烧制技艺、洛阳肖氏烧伤自然疗法技艺、雀金绣技艺等等一系列非物质文化遗产。尾句提出建议即推进黄河文化遗产系统保护。

与时俱进，凝聚奋进新时代的精神力量。“世易时移，变法宜矣。”融入时代旋律，黄河文化将焕发出强大生命力。黄河文化对港澳台同胞、海外侨胞有着强大的吸引力和凝聚力。比如，“同根同源”民族心理就堪为增强民族认同感的精神文化支柱。深入挖掘姓氏文化、黄帝文化、汉字文化等根亲祖地文化资源，将为追梦中国凝聚精神力量。事实上，实现黄河文化的创造性转化、创新性发展，也已成传承发展中华优秀传统文化的重要内容。

第四段：分论点2——与时俱进，凝聚奋进新时代的精神力量。首先是以“同根同源”为例支持黄河文化的吸引力和凝聚力。随后提出建议即深入挖掘文化资源，实现黄河文化的创造性、创新性发展。

文旅融合，让黄河成为造福人民的幸福河。文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。近距离触碰文化脉搏、感知文化神韵、汲取文化营养，也是人们对旅游的美好期望。打造具有国际影响力的黄河文化旅游带，既是黄河流域生态保护的重要载体，也是建设人民“幸福河”的重要体现。这就需要在顶层设计和协同开发上下功夫，推进文化资源整合与旅游协作，推动沿黄区域文化旅游高质量发展。

第五段：分论点3——文旅融合，让黄河成为造福人民的幸福河。首先是阐述文化旅游的好处。然后提出

对策即推进沿黄区域文化资源整合与旅游协作。

在中华儿女心目中，黄河已成中华民族的基本文化符号。当然，黄河之水要奔腾不息，黄河文化的血脉也要永久延续。必须推进黄河文化遗产的系统保护，深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好“黄河故事”，延续历史文脉，凝聚追梦中国强劲精神力量。

第六段：总结全文。尾段再一次强调了黄河文化的价值。最后呼吁讲好“黄河故事”，延续历史文脉，凝聚追梦中国强劲精神力量。

（本文有改编）

【公考通文章小结】

“君不见，黄河之水天上来，奔流到海不复回”这一千古名句展现了滔滔母亲河奔涌豪迈的壮阔气势，传递千百年来生生不息的黄河文明。黄河，古称“大河”，是中华民族的母亲河。历史上黄河频繁决口、泛滥，给中华民族带来了无尽的灾难，也磨砺了中华民族不屈不挠、顽强拼搏的奋斗精神，塑造了坚韧不拔、吃苦耐劳的民族性格。新时代，提炼黄河文化、讲好“黄河故事”，深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，必将助力中华民族伟大复兴和永续发展。

【公考通分析文章结构】

一、开篇点题——延续历史文脉，增强文化自信，必须讲好“黄河故事”，大力弘扬黄河文化

二、时代背景（大势所趋）

三、详细论证部分：（一）系统保护，守护好黄河文化的“活化石”

（二）与时俱进，凝聚奋进新时代的精神力量

（三）文旅融合，让黄河成为造福人民的幸福河

四、结尾：总结全文。讲好“黄河故事”，延续历史文脉，凝聚追梦中国强劲精神力量

【公考通积累】

1、《汉书·沟洫志》曰：“中国川源以百数，莫著于四渎，而黄河为宗。”

2、“世易时移，变法宜矣。”

3、黄河之水要奔腾不息，黄河文化的血脉也要永久延续